
1. Per cosa si caratterizzano generalmente i fumi di scarico di una caldaia a condensazione? 

per le temperature basse e fumi bianchi prossimi alla condensazione 

per le alte temperature 

per le alte temperature e fumi pressoché incolori 

2. Con l’acronimo D.U.R.C. si intende: 

documento unico di regolarità contributiva 

dichiarazione ultimazione regolare conformità impiantistica 

dichiarazione di uniformità del regolamento comunale 

3. Se al suolo si dispone di una pressione di 3 bar sarà possibile pompare acqua fino all’altezza H 

di: 

circa 3 metri 

circa 1 metro 

30 metri e non oltre 

4. Ai sensi dell’art. 19 del D.Lgs 81/08, il preposto tra i suoi obblighi deve: 

verificare il controllo della regolare esecuzione dell’opera 

sovrintendere e vigilare sulla osservanza da parte dei singoli lavoratori dei loro obblighi di 

legge, nonché delle disposizioni aziendali in materia di salute sicurezza sul lavoro e di uso 

dei mezzi di protezione collettivi e individuali 

verificare che la lavorazione venga eseguita nel più breve tempo possibile 

5. Quali sono gli organi di governo del Comune? 

il Sindaco, il capo dei vigili e la Giunta 

il Consiglio, la Giunta, il Sindaco 

il Consiglio, il Sindaco e 2 Assessori scelti 

6. Il COP di una pompa di calore indica: 



il calore recuperato 

il coefficiente di scambio termico 

l'efficienza della macchina 

7. Valutazione delle offerte in caso di aggiudicazione mediante “offerta economicamente più 

vantaggiosa": 

è fatta sulla base della componente tecnica ed organizzativa dell’impresa 

è fatta sulla base della componente tecnica ed economica 

è fatta sulla base della sola componente economica 

8. Cosa si intende per Libretto delle Misure? 

è il documento con il quale si certifica il pagamento all’impresa dell’importo corrispondente la 

rata di acconto 

non è altro che il “Giornale dei Lavori” che viene tenuto in cantiere 

è il documento di contabilità dei LL.PP. che consente di accertare le quantità di lavoro 

eseguite dallimpresa affidataria 

9. Le vie di accesso e/o di fuga devono aprirsi preferibilmente: 

su piazze o luoghi aperti 

su autorimesse 

su anfratti 

10. I Lavoratori secondo l’art. 20 del D.Lgs 81/2008 sono obbligati a sottoporsi ai controlli sanitari? 

no, solo se acconsentono 

si se previsti da legge 

solo quelli prescritti dal Responsabile dei Lavori della Sicurezza 



11. L’appalto di definisce “a misura” qualora: 

il corrispettivo si riferisca alla prestazione eseguita nel suo complesso 

il corrispettivo si riferisca alla prestazione eseguita complessivamente calcolato secondo i 

prezzi che vengono proposti dal mercato 

il corrispettivo viene determinato applicando alle unità di misura delle singole parti del lavoro 

eseguito i prezzi unitari dedotti in contratto 

12. Quali tra queste non sono una porta di input/output del PC ? 

USB 

HTTP 

HDMI 

13. La potenza si misura in : 

newton 

Kw 

bar 

14. La resistenza al fuoco è: 

la temperatura massima raggiunta dall'elemento di un'opera durante un incendio 

la capacità di un elemento strutturale o costruttivo di conservare per un determinato periodo 

di tempo la stabilità, la tenuta e l'isolamento termico specificati in una prova standard 

il calore sviluppato durante un incendio 

15. Indicativamente quanti mq di collettori solari termici sono necessari per coprire l’80% del 

fabbisogno di acqua calda sanitaria di una famiglia composta da 3 persone? 

4 mq 

30 mq 

0,8 mq 

16. Gli idranti esterni sono di colore: 



scelto dalla ditta fornitrice 

rosso 

scelto dal datore di lavoro 

17. Con quale provvedimento viene ritirato un atto amministrativo illegittimo? 

amnistia d’ufficio 

concessione d’ufficio 

annullamento d’ufficio 

18. Yesterday I ………. Thomas in Oxford Street 

met 

meeted 

meet 

19. In quale fase di progettazione è prevista la redazione del Piano di Manutenzione: 

in fase di progetto esecutivo 

durante le procedure della gara 

nello studio di fattibilità tecnico economico 

20. Immagazzinando combustibili che sviluppano vapori più pesanti dell'aria il pericolo è maggiore: 

in locali al piano terra 

in locali sotterranei 

in locali sopraelevati 

21. Nel caso in cui l’esecutore comunichil’intervenuta ultimazione di lavori, pur rimanendo da 

eseguire lavorazioni di piccola entità del tutto marginali e non incidenti sull’uso e la funzionalità 

dell’opera eseguita: 

il responsabile del procedimento affida le lavorazioni mancanti ad altro esecutore di fiducia 

il direttore dei lavori emette comunque il certificato di ultimazione, assegnandoall’esecutore 

un termine perentorio per la realizzazione delle lavorazioni mancanti ed accessorie 

il direttore dei lavori denuncia l’avvenuto agli Organi di Vigilanza 



22. In un circuito idraulico, il passaggio del fluido all’interno di una curva a 90° crea una perdita di 

carico localizzata? 

si, e la perdita aumenta all’aumentare della velocità del fluido 

si, e la perdita diminuisce all’aumentare della velocità del fluido 

rimane sempre costante al variare della velocità del fluido 

23. I fumi di combustione di una caldaia a condensazione si caratterizzano: 

per l’acqua di condensa di carattere acido 

per l’acqua di condensa di carattere basico 

i fumi di combustione non formano mai acqua di condensa 

24. Negli Enti locali di norma il RPTC è individuato: 

nel Presidente del Consiglio Comunale 

nel Segretario Generale 

nel Sindaco 

25. Una tubazione termoidraulica da diametro esterno 20mm x spessore 3,4mm in PP-R (senza 

alcun rivestimento) … 

ha un diametro interno da 13,2mm 

ha un diametro interno da 16,6mm 

il diametro interno non può essere determinato 

26. Quale tra questi software non è un sistema operativo ? 

Windows 

Android 

Office 



27. Secondo le prescrizioni di sicurezza previste all’allegato XIII del D.Lgs.81/08, le porte di 

emergenza rispettano le prescrizioni, in quale delle seguenti circostanze? 

quando le porte si aprono verso l'interno 

quando le porte sono ben chiuse dall'interno in modo da non consentirne l'apertura 

quando le porte si aprono verso l'esterno 

28. Durante un incendio si possono avere difficoltà respiratorie a causa: 

della presenza di idrogeno nell'aria 

della riduzione del tasso di azoto nell'aria 

della riduzione del tasso di ossigeno nell'aria 

29. Il Rappresentante dei Lavoratori per la Sicurezza (RLS) 

è eletto dal Medico Competente 

è individuato dalla ASL 

è eletto o designato dai lavoratori 

30. Quanto viene stimato il consumo in litri/minuto dell’utenza “Doccia” per un dimensionamento 

impiantistico idraulico di adduzione? 

50 litri/minuto 

12 litri/minuto 

1 litri/minuto 

31. La funzione del compressore in un circuito frigorifero di una pompa di calore aria/acqua è: 

ridurre la pressione raffreddando il gas refrigerante 

alzare la pressione del gas refrigerante e conseguentemente diminuire anche la temperatura 

dello stesso 

alzare la pressione del gas refrigerante e conseguentemente aumentare anche la 

temperatura dello stesso 

32. Il costo della manodopera viene determinato: 

dai contratti collettivi di lavoro 



dal direttore dei lavori 

dall'appaltatore in accordo con l'amministrazione appaltante 

33. Per diminuire il pericolo d'incendio in un locale adibito allo stoccaggio di liquidi infiammabili si 

può: 

aumentare la temperatura del locale 

dotare il locale di aperture di ventilazione naturale 

aumentare la pressione dell'aria nel locale 

34. Qual’è la funzione del direttore dei lavori? 

è preposto al controllo dei documenti in fase di procedura di gara. 

è preposto al controllo tecnico, contabile ed amministrativo dell’esecuzione in cantiere 

è preposto alla redazione della determina a contrarre 

35. In un circuito idraulico, la prevalenza di una pompa è una grandezza fisica che può essere 

definita come: 

la capacità di prevalere sulla pressione dei vasi di espansione 

la differenza tra l’altezza a cui la pompa è in grado di spingere l’acqua rispetto all’altezza da 

cui viene aspirata o dal punto in cui si trova la stessa 

la capacità di prevalere sulla potenza del generatore 

36. Gli impianti sprinkler a diluvio sono dotati di: 

testine erogatrici con elemento termosensibile (ampollina in vetro con liquido colorato) 

testine rotanti con motorino elettrico 

testine erogatrici azionate da un pressostato di minima 

37. Quale di questi elencati è un obbligo del Datore di lavoro? 

elaborare il documento di valutazione dei rischi 

sottoporsi ai controlli sanitari 

utilizzare in modo appropriato i dispositivi di protezione 



38. A sensi dell'art. 213 del D.Lgs. n. 50/2016 quale organo vigila sul sistema di qualificazione degli 

esecutori dei contratti pubblici di lavori ed esercita i correlati poteri sanzionatori? 

l'ANAC 

solo il Consiglio Superiore dei lavori pubblici 

solo il Ministro delle infrastrutture e dei trasporti 

39. E’ corretto affermare che i corpi scaldanti denominati radiatori scambiano calore solo per 

irraggiamento? 

no, perché i radiatori scambiano energia solo per conduzione, ovvero contatto 

si, è corretto perché scaldano energia solo ed esclusivamente per irraggiamento 

no, i radiatori infatti scambiano calore principalmente per convezione cedendo energia 

all’aria interna (circa 70%) 

40. Il lavoratore, secondo il testo unico della sicurezza, nell’ambito del lavoro tende ad essere: 

soggetto attivo 

parte passiva 

soggetto responsabile della sicurezza 

41. Come si spegne un computer in modo corretto ? 

Cliccando sul pulsante Start, poi su Arresta e Arresta Sistema 

Premendo il pulsante on/of posto sul Case 

Cliccando sul pulsante Chiudi(X) posto in alto a destra. 

42. Quale potrebbe essere il valore di conducibilità termica di un pannello isolante in polistirene 

espanso ? 

35 W 

10 W/m K 

0,035 W/m K 



43. Il decreto legislativo 81/2008 

stabilisce i criteri relativi all’agibilità degli edifici 

obbliga a valutare le singole attività solo nel caso si svolgano in edifici vincolati 

obbliga a valutare e programmare attentamente le singole attività in rapporto ai rischi 

prevedibili 

44. She rarely ......................... in the evening. 

going out 

go out 

goes out 

45. Il Codice di Comportamento dei Pubblici Dipendenti è: 

un insieme di principi a cui il pubblico dipendente deve uniformare la propria condotta 

una serie di prescrizioni di carattere morale che il pubblico dipendente può osservare 

il testo unico in materia di pubblico impiego D.Lgs.165/2001 

46. Chi è secondo l’art. 2 del D.Lgs 81/2008 il lavoratore? 

persona che presta il proprio lavoro alle dipendenze solo della P.A. 

persona che presta il proprio lavoro alle dipendenze di un datore di lavoro 

persona che presta il proprio lavoro alle dipendenze solo di una ditta privata 

47. Approssimativamente, quale potrebbe essere la necessaria potenza calorifica per riscaldare un 

mc di aria per una Camera matrimoniale di una singola abitazione non soggetta ad 

efficientamento di un edificio del 1970? 

1000-1500 watt/mc 

150-200 watt/mc 

20-25 watt/mc 

48. Il certificato di collaudo 



non è dovuto 

può essere sostituito dal certificato di regolare esecuzione 

può essere sostituito da una dichiarazione di conformità impiantistica 

49. Cosa significa P.C.S. ? 

potere calorifero sincronizzato 

potere circuitale sostanziale 

potere calorifico superiore 

50. Un lavoratore deve o può: 

scegliere ed acquistare i DPI 

utilizzare i DPI quando ne sente il bisogno e lo desidera. 

utilizzare i DPI 

51. Il Documento di Gara Unico Europeo (D.G.U.E.): 

è un documento che attesta il possesso dei mezzi di cantiere 

è un documento che riassume i dati fiscali dell’operatore 

è un'autodichiarazione presentata in sostituzione dei certificati rilasciati da autorità pubbliche 

o terzi in cui l’operatore conferma che a suo carico non sussistono motivi di esclusione dalla 

partecipazione a gara 

52. Negli impianti termoidraulici l’abbreviazione sulla tubazione PN20 cosa sta ad indicare? 

la massima pressione interna ammissibile (espressa in bar) per una temperatura di 20 °C 

la lunghezza della tubazione di 20 metri lineari 

la massima temperatura di esercizio di 20°C 



53. Se il PH di una sostanza è uguale a 5, tale sostanza è: 

neutra 

basica 

acida 

54. Ai fini del D.Lgs. n. 50/2016 l'operatore economico che ha presentato un'offerta assume la 

denominazione di: 

concessionario 

candidato 

offerente 

55. Chi nomina il medico competente secondo il D.Lgs. 81/2008? 

il datore di lavoro 

i preposti della sicurezza 

la ASL 

56. Che cosa è il tiraggio? 

l’evacuazione dei fumi del camino 

la differenza di pressione fra quella dell’aria che entra in caldaia e quella dei fumi in uscita 

della caldaia 

la pressione che regna in camera di combustione 

57. Le vie di esodo devono 

essere tenute pulite 

essere indifferentemente tenute 

essere tenute libere 

58. La partenza dal contatore di gas metano di un impianto di distribuzione di gas per utenza 

domestica si caratterizza per: 

la presenza di valvola di intercettazione di sicurezza per la chiusura dell’adduzione 

eventualmente dotato anche di presa di pressione 



un dispositivo per l’interruzione della fiamma pilota 

una valvola di scarico in atmosfera del gas di massima pressione 

59. Una caldaia murale a camera stagna, “a differenza di una caldaia a “camera aperta”, preleva 

aria di combustione: 

dall’ambiente in cui è installata mediante apposita apertura 

dall’esterno mediante un condotto di prelievo aria 

dalla cappa della cucina 

60. A quanto equivale una portata di 1 l/s? 

12 mc/h 

3,6 mc/h 

0,003 mc/h 


